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TD1 : Unités de mesure 

Recommandations 
Le travail est à réaliser par binôme 

Un compte rendu doit être fait en donnant suffisamment d’informations et d’explications pour comprendre 

ce que vous présentez.  

 

1ère partie : Les unités  
 

1°) A quel moment est apparu le système international de mesure ? 
1960, achèvement du système métrique tel que nous le connaissons. 

 

2°) Quel est le document initial qui introduit la notion d’uniformisation des unités de mesure ? 
La convention du mètre en 1875. 

En 2006, le système international d’unité 8ème édition. 

 

3°) Compléter les définitions avec le nom d’une unité de base du système SI. 

 

Le mètre : unité de distance, il est défini, depuis 1983, comme la distance parcourue par la lumière dans le 

vide en 1⁄299 792 458 seconde. 

 

Le kilogramme : unité de masse, il est actuellement défini comme la masse d’un cylindre en platine iridié 

(90 % platine et 10 % iridium) de 39,17 mm de diamètre et 39,17 mm de haut. 

 

La seconde : unité de temps, elle est la durée de 9 192 631 770 périodes de la radiation correspondant à la 

transition entre les niveaux hyperfins F=3 et F=4 de l’état fondamental 6S½ de l’atome de césium 133 

 

L’Ampère :  unité de courant, par définition, il est l'intensité d'un courant constant qui, s'il est maintenu 

dans deux conducteurs linéaires et parallèles, de longueurs infinies, de sections négligeables, et distants 

d'un mètre dans le vide, produirait entre ces deux conducteurs, une force égale à 2×10-7 newton par mètre 

linéaire. 

 

Le Kelvin : unité de température thermodynamique, fraction 1/273,16 de la température thermodynamique 

du point triple de l'eau (H2O), et une variation de température de 1 K est équivalente à une variation de 1 °C. 

 

La mole : unité de quantité de  matière, quantité de matière d'un système contenant autant d'entités  

élémentaires qu'il y a d'atomes dans 12 grammes de carbone 12. 

 

La candela : unité d’intensité lumineuse, elle est l'intensité lumineuse, dans une direction donnée, d'une 

source qui émet un rayonnement monochromatique de fréquence 540 ×1012 hertz (correspondant à une 

longueur d'onde dans le vide de 555 nm) et dont l'intensité énergétique dans cette direction est 

précisément 1⁄683 watt par stéradian. 
 

4°) Quelles sont les unités dérivées ? 
m3, N, Pa, Ω, V, C°. 

 

5°) En métrologie, à quoi correspond les notions de multiples et sous multiples ? Donner un exemple concret 

pour chacune d’entre elles. 
Il s’agit de coefficients icateurs permettant d’adapter un résultat à un usage précis, (ex mm en mécanique, Km en cartie, …).  
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6°) Compléter le tableau suivant 

 

Facteur Puissance de 10 Préfixe Symbole 

1 000 000 000 000 12 tera T 

1 000 000 000 9 giga G 

1 000 000 6 méga M 

1 000 3 kilo k 

100 2 hecto h 

10 1 déca da 

0.1 -1 déci d 

0.01 -2 centi c 

0.001 -3 milli m 

0.000 001 -6 micro μ 

0.000 000 001 -9 nano n 

0.000 000 000 001 -12 pico p 

 

7°) Convertissez les grandeurs suivantes 

1- 0.1 m en mm 0.1 m  100 mm 

2- 100pF en μF 100 pF  10-4 μF 

3- 450 nm en m 450 nm  4.5.10-7 m 

4- 0.1 Go en Mo 

5- 0.01 m3 en cm3  0,01 m3 
 10000 cm3 

6- 12 ms en s 12 ms 0,012 s 

7- 547 g en kg 547 g  0,547 kg 

 

2ème partie : La température 

 
1°) Qui était Anders Celsius ? 
Anders Celsius est un savant suédois né à Uppsala le 27 novembre 1701 et mort de la tuberculose dans la même ville le 

25 avril 1744. Il fut professeur d'astronomie à l'université d'Uppsala (fondée en 1477). Il est surtout connu du grand public 

pour être à l'origine d'une échelle relative des températures dont l'unité, le degré Celsius (°C) honore son nom. 
 

2°) Que veut dire échelle relative et échelle absolue ? Donner un exemple. 
Echelles relatives : Choix arbitraire d’un changement d’état de la matière (Exemple: fusion de la glace et ébullition de 

l’eau). 

Echelles absolues : Point zéro pour la température la plus basse, simple décalage de l’échelle relative. 
 

3°) Compléter le tableau, connaissant les règles de conversion suivantes : 

 

- degrés Celsius en kelvins : K = °C + 273,15 

- kelvins en degrés Celsius : °C = K - 273,15 

- degrés Fahrenheit en kelvins : K = (°F + 459,67) / 1,8 

- kelvins en degrés Fahrenheit : °F =( K × 1,8) − 459,67. 
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ZERO 

Absolu 

Fusion de la 

glace 

Température 

normale en 

laboratoire 

Ebullition de 

l’eau 

ECHELLES RELATIVES     

Degré Celsius (°C) -273,15 0 20 100 

Degré Farhenheit (°F) 
-459,67 32 68 212 

ECHELLE ABSOLUE     

Kelvin (K) 

 
0 273,15 293,15 373,15 

 

4°) Le manuel d’un appareil donne une température de travail maximale de  200°F. Quelle est la 

température maximale en °C ? 
93,33°C 

 

5°) La température d’ébullition de l’azote est de -196°C. Exprimez cette température en kelvin. 
77,15 K 

 

3ème partie : La pression 

 
1°) Donner la définition générale de la pression ? 
On peut la voir comme une force rapportée à la surface sur laquelle elle s'applique. 
 

2°) Que veut dire Pression hydrostatique ? 
Poids d’une colonne de liquide. 

 

3°) Que veut dire Pression atmosphériques ? 
Poids de la colonne d’air. 

 

4°) Citer six unités de pression différentes ? Donner une définition pour chacune d’elles. 
Le pascal (Pa) : unité très petite pour les très basses pressions 

Le bar (bar) : 10-5 multiple du Pascal ; 1 bar = 100 000 Pa 

L’atmosphère standard (atm) : pression atmosphérique au niveau de la mer 

L’atmosphère technique (at) : pression atmosphérique dans un laboratoire 1at = 980mbar 

Le Torr (Torr) : pression barométrique; 1 Torr = 1 mmHg 

Le psi (psi) : Anglo-saxon; “Pound-force per Square Inch 

 

Pour la suite, on note que :  

- 101 300 Pa = 1,013 bar = 1 atm = 1.033 at = 760 Torr = 14.69 psi 

 

5°) La pression dans une colonne HPLC est de 80.4 psi. Convertissez cette pression en bar, Pa et atm. 
80,4 psi = 5,47atm = 5,54 bar = 554 111Pa 

 

6°) Certains manomètres indiquent la pression en kg/cm2. Exprimez cette unité sous une forme plus 

courante. 
1 bar 

 

7°) Vous lisez sur un baromètre une pression atmosphérique de 737 mmHg. Quelle est la pression en atm, 

at et mbar. 
737 mmHg = 0,96 atm =1,0017 at =972,48 mbar 
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4ème partie : Le niveau 

 
1°) Donner la définition générale du niveau ? 
Mesure de l’épaisseur de la phase de liquide dans une cuve. 

 

2°) La hauteur de liquide se mesure en mm, cm ou m ? 
Les 3 au choix. 

 

3°) Le volume de liquide se mesure en L, dl, ml, cm3, dm3 ou m3 ? 
En  l, dl, ml, cm3, dm3 ou m3 au choix. 

 

4°) Une cuve cylindrique droite de 80 cm de diamètre et de 60 cm de hauteur et 

remplie avec de l’eau. La sonde de niveau indirecte indique une distance de 450mm 

au dessus du liquide. 

a) Quel est le degré de remplissage en % ? 
75 % 

 

b) Quel est le volume d’eau en litre ? 
7.5 l 

 

c) Quelle est la surface mouillée ? 
38,2 cm2 

 

5ème partie : Le débit 

1°) Donner la définition générale du débit ? Faites un schéma. 
Le débit est la quantité d’un fluide qui s’écoule au travers d’une section 

droite d’une conduite par unité de temps.  

 

                       

 

 

 

 

2°) Que veut dire Débit volumique ? Que veut dire débit massique ? 
Débit volumique : Volume de fluide par unité de temps. 

Débit massique : Masse de fluide par unité de temps. 
 

3°) Quelles sont les unités utilisées pour exprimer une grandeur de débit ? 
Débit volumique : L/min ; L/s ;  ml/s ; L/h ; m3/h. 

Débit massique :  kg/min ; kg/s ; g/s ; kg/h ; t/h. 

 

4°) Exprimer 10 L/min en L/s, ml/s, L/h et m3/h (1L=10-3m3) 
10L/min = 0.17L/s =170 ml/s = 600L/h = 0.6.10-4m3/h. 

 

5°) Exprimer 10 kg/min en kg/s, g/s, kg/h et t/h 
10kg/min = 0.17kg/s = 170g/s = 600kg/h = 0.6t/h. 
 

6°) Dans une conduite de 10 cm de diamètre, il passe chaque minute 120 litres d’eau. 

Quel est le débit volumique en [l/s] ? 
2l/s 

 

Quel est le débit massique en [kg/s] ? 
2kg/s 

Direct

Indirect


